

叫得响 立得住 卖得好

五常大米品牌一年增值213亿元

□文/摄 本报记者 潘宏宇 白云峰

639.55亿元。这是刚刚过去的2016年,五常大米品牌的价值。213.63亿元。这是五常大米品牌价值2016年比上年的425.92亿元飙升的数字。2016年12月,中国品牌建设促进会、中国资产评估协会等联合发布“2016年中国品牌价值评价信息”榜单,五常大米品牌价值639.55亿元,位列地标产品全国第五、大米类全国第一。一年增值213.63亿元!这是五常大米品牌价值实现大幅提升的最直观数据,这是省、市、县三级联动携手打响五常大米品牌保卫战的最有效成果,这是代表龙江绿色食品的五常大米成功走出品牌化之路的最有力印证。

“五常市将着力实施五常大米产业升级工程,加快创新五常大米产业发展模式,条件成熟时探索组建五常大米集团,实现对大米品牌与资源的有效整合,将五常大米产业打造成中国稻米产业旗舰航母!”五常市委书记张希清对记者说起五常大米的明天信心满满,他希望通过多方努力使五常大米成为真正叫得响、立得住的龙江绿色食品品牌,成为全国地理标志产品的排头兵,成为富民强市的大产业。

品牌价值大提升
稻谷价涨稻农富

“100斤大米换一平方米房子”,五常市人民中路上的这家房地产的大幅广告特别引人注意。虽是隆冬时节,但在“中国优质稻米之乡”五常市的很多楼盘销售处,咨询的、洽谈的、签合同的、交款的,人流涌动,热闹异常。而这其中的购房“主力”,就是腰包鼓鼓的五常稻农。

这个冬天,让五常市民震惊的还不止是农民组团进城买房。在當地大众汽车的销售门店,记者看到,前来买车的也有很多稻农。一个稻农告诉记者,他们村已经有30%的家庭购买了小轿车,今年有意向买车的人更多。

在五常市卫国乡长安村,种了几十年水稻的村民董殿久算了笔账:今年的水稻收购价能达到2.5元一斤,有机种植的水稻价格还会更高。水稻价格一斤就比去年涨了四五毛钱,每亩稻田可增收400元到500元,他自己种的40亩水稻就能增收好几万元。

五常市农业局局长伊彦臣告诉记者,为实现大米产业的健康快速发展,五常市近年来要求稻农改变传统的种植方式,现在整个种植环节都已经被可追溯的物联网体系监控起来,全市所有的耕地都通过航拍划分到具体的承包人,甚至每个地块中有机质、碱解氮、有效磷等含量都标注的一清二楚,这些标注将直接影响到未来水稻的价格。通过严格监管种出的水稻,稻农还要凭身份证件才能卖到当地的大米加工厂,一旦发现大米的质量问题,就可以追溯到具体的种植户,同时还能防止稻农掺杂外地的稻谷以次充好。

“随着提升品质、规范市场,五常大米的品牌不断获得消费者的认可,并导致价格一路上涨,目前一般的五常大米每斤售价12元到25元,有机大米在35元到42元之间,欧盟认证大米可达到65元一斤。”五常市市场监督管理局地理标志产品保护管理办公室主任张野告诉记者。



五常大米优质加工企业在现场烹制米饭。

上下联动聚合力 打赢品牌保卫战

作为我省最大的绿色食品品牌,五常大米先后荣获地理标志证明商标、原产地地域保护标志、中国名牌产品、中国驰名商标四项桂冠。但前些年却受到大量假冒产品冲击,五常大米深陷品牌危机漩涡。

为了维护黑龙江绿色食品最大品牌的营销与保护工作,2015年以来,从省到市到县上而下打响了一场“五常大米保卫战”。

2015年10月,省政府召开省市联席会议提出:“各级政府、企业、农业合作社共同加强五常大米品牌营销与保护工作,事关黑龙江绿色食品最大品牌的营销与保护,事关保护广大消费者合法权益,事关社会和舆论关切,要打一场五常大米品牌营销与保护的硬仗。”

哈尔滨市政府随即召开了五常大米品牌建设与保护工作会议,公布了《五常大米品牌建设与保护工作实施方案》,开展了为期一年的五常大米“保真打假”行动,各相关部门下功夫、出重拳,五常大米品牌保护这场硬仗取得了显著成效。

作为五常大米品牌建设与保护的主体,五常市按照省委省政府提出的“亮真的、打假的、卖好的”明确要求,举全市之力,汇聚工商、质监、公安等部门的力量,运用“互联网+”,通过食品溯源和法律手段,开展了严厉打击假冒五常大米专项整治行动。

近一年多的时间,五常市持续打击线下违法违规行为,有

效净化了五常大米的销售市场;专门成立网络打假部门,开展五常大米“清网”专项行动;累计投入3000多万元建成了国内一流的五常市农业物联网服务中心,通过“三确一检一码”产品溯源服务体系,使五常大米真正实现了从种植到生产、加工、销售环节的全程保质、保真、可溯源。

为了防止企业在五常大米中掺杂普通大米欺骗消费者,五常市还投入100多万元从德国购买了最先进的光谱检测设备,如果五常的稻花香大米混杂了其它地区的大米,这台设备通过光谱很容易就能监测出来。一旦发现企业掺混造假,就一次性踢出整个溯源平台,以后也不能生产五常大米了。

本着亮出真品大米、分清真假“李逵”、引导正确消费、实现多方共赢的原则,2015年12月“五常臻米网”开通。作为五常市政府官方唯一指定网站,“五常臻米网”是五常大米权威信息发布的平台,目前加入“五常臻米网”的企业已达291家,占企业总数的99.3%。现在,全市15家有资质的种业和进入五常臻米网公示的291家米业,在稻种经销、水稻收购过程中已启用了五常优质水稻溯源系统,带有统一溯源防伪标识的产品已投入市场销售。只有通过检测的产品才能进入五常市在电商平台开设的官方旗舰店进行销售,消费者要确认买到的是真正的五常大米很简单,通过手机扫描防伪码就能确认。

互联网+原产地直供 纯正保真到餐桌

“这是我吃过的中国最好的大米,这么好口味的大米,应该成为品质生活的一种追求”,这句话是著名美食评论家、《舌尖上的中国》美食顾问董克平在五常大米新米上市新闻发布会上,发出的由衷赞叹。

为了让消费者通过正常渠道购买到纯正的五常大米,五常市加大与知名电商合作力度,开辟了线上销售渠道。与阿里巴巴集团麾下天猫达成诚信联盟,利用天猫的B2C平台搭建“互联网+农产品”营销平台,在网上开设“五常大米官方旗舰店”,全面推出五常大米“溯源防伪标识”,首批已有45家企业、172个单品进驻“五常大米官方旗舰店”。在五常大米官方旗舰店中销售的五常大米产品,实行原产地直供,五常政府推荐、企业“假一赔十”的承诺,确保线上销售的五常大米纯正保真。“五常大米官方旗舰店”在当天正式上线2小时内,销售总量就达10万斤,相当于一个门店一年的销售量。

2016年先后组织五常大米企业参加了第十二届中国(深

圳)国际文化产业博览交易会、第四届黑龙江国际绿色有机食品产业博览会暨哈尔滨世界农业博览会、中国国际商标品牌节,有效宣传推介了五常大米及五常大米溯源防伪体系。

随着品牌保护、强化营销、互联网+的不断推进,五常大米的品质得到有力保证,市场接受度和信任度不断增加。经过市场的不断检验,五常大米已经逐渐挺进了高端大米市场,正在走出一条品牌化的产业发展之路。

在日前结束的五常市第六次党代会上,五常市又将大米产业提升到了战略发展新高度。“推动农业‘种得好’更要注重‘卖得好’,进而靠‘卖得好’带动倒逼‘种得更好’,把提升五常大米品牌建设与保护作为推动五常市供给侧结构性改革、促进稻米产业持续健康发展、增强五常市经济发展内生动力的重要突破口和着力点。”五常市委书记张希清说,今后五年,五常市将以做强五常大米产业为重点,全力提升现代农业水平。



图为五常市农业物联网服务中心。

延寿 光伏项目扶贫温暖贫困户

□文/摄 钱奎勇 本报记者 潘宏宇 刘柏森

在延寿县安山乡兴山村,均匀排列在村口小学屋顶及院内的1500多块太阳能电池板格外引人注目。蓝色多晶硅组件在太阳的照射下闪闪发光,一条条电缆从四面八方汇聚到一起,源源不断地将电流传输到电网。

元旦前夕,全省首个产权归村、村集体自主运营分配的村级光伏扶贫电站正式并网发电,为兴山村270户贫困户送上一份特别的“新年礼物”,更照亮了全村脱贫致富之路。”仅此一项,每年可为村里扶贫开发工作注入40万元的资金活水。”说起这个项目,省发改委派驻村里的第一书记张建一满怀期待。

光伏发电成为“绿色银行”

兴山村山多地少,土地贫瘠,农作物产量不高,村民收入普遍较低。为尽快找到“造血”良方,张建一邀请相关企业到兴山村调研,并带领村干部到吉林等地考察,最终选择了光伏扶贫项目。

“光伏发电既节能环保又收益稳定,而且不占耕地,空闲的

地方还可以创造利润……”谈起光伏发电的好处,兴山村党支部书记刘忠民有说不完的话。曾经让村两委头疼的脱贫难题,因光伏扶贫项目的引进迎刃而解,不但为村集体经济带来了收入,贫困户的生活也有了保障。

为解决资金难题,兴山村充分利用国家实施光伏扶贫优惠政策及对贫困村产业扶贫政策,在县委县政府的大力支持下,争取扶贫专项资金340万元,在原村小学屋顶及附属场所建设了装机规模400千瓦的光伏发电项目。

目前,项目已经并网发电,年均发电量50万千瓦时以上,电费收益可达40万元以上。在带动贫困户脱贫的同时,剩余资金将用于村级公益设施建设、基础设施维护、因故返贫困家庭救济等,改善村级集体财务状况,实现由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫的转变。

循环致富创造“兴山速度”

在不到3个月的时间里,兴山村光伏扶贫项目实现了从规划立项到施工建设、从安装调试到并网发电,创造了光伏扶贫的

“兴山速度”。

兴山村地处山区,空气质量较好,地下水无污染,非常适合发展食用菌产业。第一书记张建一带领村干部到海林、亚布力、苇河等地考察食用菌项目,申请哈尔滨市“一村一品”扶贫资金,与光伏扶贫项目相结合,建设年产万袋食用菌包生产项目,力争达到屋顶光伏、屋里食用菌菌包加工,地上光伏、地面食用菌种植的立体发展,“以项目带项目”的效果。

兴山村利用光伏扶贫资金,引入金融资本,采取“科技+金融+合作社+农户”规模化经营方式,大力引导贫困户发展食用菌种植产业,力争用3到5年的时间把兴山村建设成食用菌种植专业村。目前,该村食用菌生产基地建设项目正在报批中。

“这个光伏发电确实好,不污染环境,还能搞食用菌产业,帮咱老百姓快点脱贫。”年逾花甲的兴山村卧龙屯贫困户刘国林高兴地告诉记者,今年老人准备用自家塘坝坝堤的5亩多地种植黑木耳。

项目示范引发“裂变效应”

如今,光伏发电项目的效益在兴山村已经逐渐显现,在解决全村脱贫的同时,也为缺乏资源、区位、人才等优势的贫困地区脱贫攻坚提供了借鉴。

“决战脱贫攻坚,要将‘大水漫灌’转向‘精准滴灌’,坚持打好‘组合拳’,不让一个贫困群众掉队。”延寿县委书记封殿辉说,推广光伏扶贫产业,既符合安全、绿色、环保的国家新能源产业发展政策,又能够实现项目效益直补到户,符合稳定收益、持续增收的精准扶贫要求,还能打造一个利县利民的阳光支柱产业。

延寿县通过政府投入资金,引入国开行或农发行提供贷款的形式,全面推广村级光伏扶贫电站建设。目前,已完成《延寿县光伏扶贫实施方案》编制和全县46个贫困村光伏扶贫项目备案相关工作,协调国土、水利、电力、扶贫等部门共同配合,申请国家光伏扶贫政策支持,利用贫困村7万平米闲置土地资源建设总装机规模13.9兆瓦的光伏扶贫项目。

据介绍,该项目建成后年可产生800余万元的经济效益,将惠及全县贫困户近万人,彻底扭转贫困村疲弱的集体经济,实现村集体经济跨越式发展。

图为延寿县安山乡兴山村新建的小型太阳能发电站。



尚志

信贷投放助力县域发展

本报讯(李忠强 记者白云峰)人民银行尚志市支行加大信贷投放力度,到2016年末各项贷款余额77.62亿元,比上年同期增加10.36亿元,增长15.4%,为尚志市经济社会发展提供了有力的金融支撑。

人民银行尚志市支行充分发挥窗口指导作用,引导金融机构不断增强服务意识,加大信贷投放力度。各金融机构创新开展了“企业法人+信誉+担保”、“粮食质押”、“土地经营权抵押”等多种信贷产品,走村入户评级授信,简化信贷手续,降低利率,为农户提供了快捷高效的信贷支持。

木兰

远程会诊把名医“请”到家

本报讯(王雪菲 姜元一 记者白云峰)1月10日,木兰县人民医院与哈医大一院合作开展的远程会诊正式开诊。

医院门诊部挤满了前来就医的患者。木兰镇居民赵勇高兴地说:“有了远程会诊,老百姓在家门口就能让省城专家看病了,省时省力,真是太方便了。”

随着“互联网+医疗”全新模式的开启,木兰县人民医院在推进数字化医疗基础上,主动争取哈医大一院等省市优质医疗资源“垂直向下”往县级医院延伸。据木兰县人民医院院长陈天佑介绍,远程会诊平台针对患者现阶段病情及疑难问题进行“面对面”讨论、指定治疗方案,为县级医院医生积累了医疗经验,更能为抢救危重患者争得更多时间,让老百姓在家门口就能享受更优质的医疗服务。

延寿

“暖冬行动”温暖环卫工人

本报讯(许诺 钱奎勇 记者刘柏森)一顶红棉帽、一件黄马夹,让寒冬中坚守一线的环卫工人们感受到浓浓的暖意。日前,延寿县爱相伴志愿服务队开展了“暖冬行动”,为350名环卫工人送去温暖。

在保暖物资捐赠现场,戴上新帽子的环卫大队同街保洁队张凤琴高兴地说:“这个帽子大小正合适,都暖进心里了。”此次,爱相伴志愿服务队的32名志愿者共捐资1.5万元,为县内每位环卫工人制作了一套红棉帽和一套黄马夹。

社区活动室 居民快乐的“家”



五常市五常镇崇仁一社区活动室每天都充满着笑声和歌声。2015年政府投资600万元为社区建成了一个560平方米的二层活动室和办公楼,设施完备,服务功能齐全,教育、文体活动开展得有声有色。

社区按照创建一流社区、一流服务的工作目标,围绕整合社区教育资源、创新教育载体、丰富教育形式,先后开展了女性健康、青少年心理健康咨询、国学讲座等培训30多次,受教育人数千余人,为创建文明和谐社区打下了良好基础。

图为文艺小组每天学唱一首歌。

刘秉忠 本报记者 潘宏宇 邱成摄

人民银行巴彦县支行
落实责任提升服务质量

本报讯(赵杰 记者白云峰)人民银行巴彦县支行坚持在从严治党、促进纪检监察工作“免疫系统”功能发挥上下功夫,坚持“主体责任、监督责任共同同”,让规矩纪律凝聚支行组合力。

围绕履行“第一责任人”、“一岗双责”、“抓好廉政促作风,抓好作风促廉政”等思路践行主体责任,建立主要领导亲自抓、分管领导具体抓的领导机制;强化宣传教育,把反腐倡廉理论纳入党组中心组、专题民主生活会、支部“三会一课”学习内容;重视队伍整体素质建设,加强对干部的理想信念、党章、党纪条规等內容的典型案例学习教育;做到重大事项、大额资金支出等均由党组集体研究决定,认真落实民主生活会、述职述廉等制度,努力营造理解、和谐、务实干事的班子队伍;建立和完善廉政谈话制度,建立党组内部情况通报、情况反馈和重大决策征求意见制度,营造良好的合力干事氛围。



在方正县得莫利镇吉兴水库的冰面上,洋溢着喜庆的气息,今冬“冰天雪地方正游”系列活动之一的吉兴冬捕在这里举行。远近客人满载而归。图为客人和新网上来的鲜鱼合影,以博“年年有余”好彩头。

杨洪亮 本报记者 刘柏森摄